一、卢氏县法治文化园
位于滨河路与迎宾路交叉口西侧。
 “卢氏县法治文化园”投资20余万元，于2014年8月建成并投入使用。该园依托县滨河路1个休闲广场而建，以现有的休闲广场设施为基础，在休闲广场内安放33块法治宣传橱窗，另有法治文化石、法治文化长廊、法治文化小广场，法治文化石柱等宣传载体，巧妙涵盖了“孝爱文化”、“法治漫画”、“法治人物”、“法治格言”、“法治故事”等法治文化内容，是一座集知识性、教育性、趣味性于一体的特色法治文化宣传阵地。
二、卢氏县宪法主题公园
位于柳林路与翰林路之间的80米绿化带。
该公园是全三门峡市首个以《宪法》为主题的公园，由卢氏县司法局承建。从基础策划到最终落成历时4个月，出资15万元，占地10560平方米。
主题公园秉持群众喜闻乐见、形式多样，与环境适宜匹配的原则，是一座以“宪法”为核心，以“学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”为主题的法治文化园区。
三、范里镇法治文化园
位于范里镇范里村口。
该法治文化阵地坐落于洛河畔，依托原红军广场为基础，投入10余万元，占地面积6000余平方米，在休闲步道和广场周围设置固定普法宣传栏，对《民法典》、法治人物、法治故事、法治成语等内容进行宣传。将法治元素和公园自然景色有机融为一体。使广大群众在游园休闲娱乐、锻炼健身的同时，还可以学习法律知识、感受法治精神。

四、官道口法治文化园
位于官道口镇政府门前，紧邻官道口扶贫搬迁小区。
该法治文化阵地于2021年8月建成并投入使用。依托官道口镇休闲广场而建，由民法典法治文化园、宪法法治文化园、孝爱法治文化园三部分组成。以现有的休闲广场设施为基础，在广场内安放86块法治宣传版面，另有法治文化宣传栏、宣传牌等宣传载体。巧妙涵盖了孝爱文化、法治漫画、法治人物、法治格言、法治故事等法治文化内容。是一座及知识性、教育性、趣味性于一体的特色法治文化宣传阵地。 

五、东明镇党家村法治长廊
位于东明镇当家村村委会广场。该法治文化阵地为法治长廊形式，通过在长廊主要位置制作悬挂宣传版面，对爱老爱亲和法治知识进行宣传。
6、 横涧乡淤泥河村法治文化墙绘
位于横涧乡淤泥河村村委会广场。该法治文化阵地为法治墙绘形式，通过大幅色彩鲜艳、主题分明的普法宣传墙绘，对民法典和12·4国家宪法日进行宣传。
七、文峪乡法治文化园
位于文峪乡为民服务中心院内。于2021年8月建成并投入使用，占地2000余平方米。该法治文化阵地为法治广场形式，通过在广场内设置固定宣传牌和普法宣传雕塑，对宪法、民法典和法治成语进行宣传。周围临近文峪乡移民搬迁小区和为民服务中心，人流密集。
8、 杜关法治文化园
位于杜关镇杜荆河畔，于2021年8月建成并投入使用，占地2000余平方米。园内设置普法宣传栏，宣传雕塑等30余处，对《民法典》、《宪法》、孝爱文化进行宣传。该法治文化园临近杜关镇移民搬迁小区同德社区，为脱贫攻坚和乡村振兴提供坚实的法治阵地保障。
9、 沙河法治文化园
位于沙河乡东边位置的河堤两岸，于2021年8月建成并投入使用，以创新性和开放性为前提，以河堤两岸的电杆和墙面为主要载体，在墙面绘制法律知识相关宣传画，在电杆两侧挂置道旗，沿河两岸共36根电杆，全部设置道旗，造型整体化一、内容丰富多变，为来往群众提供一处休闲和学习法治知识的好地方。
十、潘河法治文化园
位于潘河乡潘河村文化广场中心，于2021年8月建成并投入使用，占地1500余平方米。通过在广场内设置固定宣传牌和普法宣传雕塑，对宪法、民法典和法治成语进行宣传。周围潘河村群众以及移民搬迁小区住户环绕、人流量大，为光大群众茶余饭后休闲娱乐场所，同时为光大人民群众提供一处学习法律知识、增强法治观念的好地方。
11、 木桐法治文化园
位于木桐乡中心文化广场。于2021年8月建成并投入使用，占地1000余平方米。该法治文化阵地为法治广场形式，通过在广场内设置固定宣传牌和普法宣传专栏，对宪法、民法典和法治案例进行宣传。周围临近木桐乡文化中心和红色革命根据地，附近有乘坐休闲亭，戏剧院，健身器材，篮球场，场地丰富，人流密集，是一处集休闲、健身、法治宣传为一体的普法宣传阵地。
12、 徐家湾法治文化园
徐家湾法治文化公园位于徐家湾街中心，长约100米，宽40米，占地面积4000平方米，于2021年8月建成并投入使用。公园内休闲椅、路灯、公厕等基础设施比较完善，是群众茶余饭后主要的休闲娱乐场所。通过在公园人流量大的地方设置固定宣传牌和普法宣传雕塑，对宪法、民法典以及法治成语进行宣传，让过往群众在不知不觉中受到法治文化的熏陶，起到了良好的宣传效果。
13、 双龙湾西虎岭法治文化阵地
位于双龙湾镇西虎岭村，该村自然风光秀丽，民风淳朴。法治文化阵地坐落村旁，与自然环境融为一体。通过法治宣传栏、普法雕塑、法治道旗等形式，对民法典、宪法开展宣传。
14、 官坡法治文化园
位于官坡镇官坡街李家村组，东邻沟口村，西邻河湾新区，南邻官坡街，北邻以坝代路，总面积约7000多平来，于2021年8月建成并投入使用。通过设置普法宣传雕塑、普法宣传牌等内容，形成大型法治宣传广场。着重对《民法典》《宪法》、以及和群众生产生活息息相关的法律法规进行宣传。
15、 双槐树法治文化园
位于双槐树乡河道旁休闲步道，占地1000多平方米，于2021年8月建成并投入使用。该阵地依托双槐树乡河道旁道路，通过设置宣传展板和宣传雕塑，开展普法宣传。不仅巧妙的结合了当地的环境特色，同时不占用居民的生活空间。让附近居民在休闲散步的过程中，接收到法治知识的熏陶。
十六、官坡沟口法治文化长廊
位于官坡镇沟口村口，由司法局驻沟口村帮扶工作队建设。于2022年9月建成并投入使用，该阵地通过法治长廊的形式，在长廊两侧悬挂普法宣传展板，对《宪法》《民法典》等法律进行宣传。
十七、五里川法治文化园
位于五里川镇河南村曹靖华纪念馆附近。占地1000多平方米，于2021年8月建成并投入使用。该法治文化阵地依托曹靖华纪念馆停车场和休闲广场，设立宣传牌与宣传雕塑。不仅对纪念馆附近环境进行美化，同时增加了纪念馆周围法治氛围。
18、 汤河法治文化园
位于汤河乡河道公路旁，占地2000余平方米，于2021年8月建成并投入使用。该法治文化阵地以道旗为主要形式，通过在道路旁设置普法展板30余块，对《民法典》、《宪法》等法律法规开展宣传。
十九、朱阳关法苑
位于朱阳关镇朱阳关村委会，卢氏县司法局充分利用该村村委110平米的墙体，聘请该村墙绘手绘专家，经精心规划设计，通过惟妙惟肖、趣味十足的手绘绘画，建成了以宪法为主，集法治文化、法律知识、孝德文化于一体的“法苑”。走进法治文化苑，既能看到与村民日常生活密切相关的常用法律法规，又能看到传统的孝德文化墙，还能在绿化草坪中欣赏到法治故事，处处洋溢着浓厚的法治文化气息，使村民在家门口就能接受法治宣传教育，感受到法治文化的滋润。

二十、瓦窑沟法治文化园
[bookmark: _GoBack]位于瓦窑沟乡移民搬迁社区内，瓦窑沟乡中心小学对面，长48米，宽22米整体面积约1056平方米，于2021年8月建成并投入使用。该阵地以法治广场和长廊相结合的形式，通过在广场内及休闲路设置固定宣传牌和普法宣传雕塑，对《宪法》、《民法典》、法治成语进行宣传。

二十一、官坡丰庄法治文化园
位于卢氏县官坡镇原丰庄村村委会大院内，该阵地充分利用官坡镇丰庄村村委大院100余平米的墙体，投入1.2 万元，打造了一个集群众娱乐休闲于一体的法治文化大院，为脱贫攻坚和法治文化宣传建立了良好的阵地和平台。
二十二、禁毒公园
卢氏县禁毒主题公园位于县城滨河路连翘公园东侧,紧紧围绕“健康人生，绿色无毒”“珍爱生命，远离毒品”主题，遵循禁毒、法治、平安、和谐四大理念。共占地10000余平方米，园区建有标志牌、禁毒宣传栏、宣传橱窗、禁毒文化雕塑、禁毒宣传展板等共30余处。全面系统的介绍国家的禁毒方针政策、毒品的种类、危害、防范和相关法律法规，是全县禁毒、拒毒的宣传阵地和青少年毒品预防教育基地。
