卢氏县国民经济和社会发展
第十一个五年规划纲要（草案）
卢氏县发展和改革委员会

二〇〇六年二月
“十一五”(2006--2010)时期，是我县加快富民强县进程、全面建设小康社会的关键时期。根据市委、市政府关于做好“十一五”规划编制工作的总体要求，坚持以科学的发展观为指导，编制好符合卢氏实际的“十一五”规划纲要，确立奋斗目标，明确发展和改革任务，对于统一全县人民思想，充分调动社会各界的积极性与创造性，加快实现全面建设小康社会、跻身“中原崛起第一梯队”的奋斗目标具有十分重要意义。

“十五”工作回顾

“十五”期间，在县委的正确领导下，在县人大和县政协的监督支持下，全县人民高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜，以经济建设为中心，以加快发展为主题，不断调整优化产业结构，积极发展特色经济，进一步加快基础设施建设步伐，强力推进城镇化进程，努力繁荣城乡市场，推动了全县国民经济稳步发展和社会事业全面进步。

综合实力稳步增强。2005年底，全县生产总值达到18 亿元(当年价)，按可比价计算年均增长3.1%，其中第一、第二、第三产业分别增长1.7%、4.2%和 9%。地方财政收入完成1.04亿元，年均增长6.9%;全社会固定资产投资五年累计突破27.5亿元，是“九五”末的6.03倍，一大批重大项目建成投产，为经济发展增添了后劲。

农村经济发展平稳。“十五”期间，全县农业结构调整步伐加快，农民增收渠道进一步拓宽。年粮食总产稳定在8000万公斤左右;烟叶种植面积稳定在10万亩以上，产值和税收分别超过一亿元和2000万元;新增林地面积27.7万亩，森林覆盖率达到65.8%;食用菌代料发展到2000余万袋;蚕桑、中药材种植面积分别达到3万亩、5万亩;建成了卢氏鸡繁育中心，卢氏鸡存栏达67万只，肉、蛋、奶、蜂蜜总产量不断提高。相继建成了以磨口、木桐为主的卢氏鸡养殖基地，以狮子坪、城关镇为主的草腐菌基地，以城关镇、东明、范里为主的无公害蔬菜基地，以官道口为主的SOD苹果基地等20余个。培育壮大了三特牧业公司、茧丝绸公司、大山菌业、龙德调料厂等一批农业龙头企业。卢氏绿壳蛋、“伏牛神”养生茶、“老季”粉条、“信合”锅巴等产品畅销县内外。农业生产条件进一步改善，新增有效灌溉面积1.315万亩，旱涝保收田0.7万亩，节水灌溉面积2.525万亩;治理水土流失面积85平方公里;完成坡耕地改造1.29万亩，营造水保林9.33万亩，经济林1.91万亩;4.96 万人、1.52万头大牲畜饮水困难得到解决。
    工业经济质量效益明显提高。医药工业不断壮大。第三制药厂顺利完成GMP认证，并已改制重组;竹林众生制药研发有限公司黄岑深加工和中康有限公司中药饮片加工项目投入生产;玉皇山制药有限公司雄黄加工项目也已建成投产。围绕矿产、农副产品、旅游、水电等优势资源的开发，新上大中项目200余个，其中投资在3000万元以上的夜长坪钼矿、杨家湾铁锌矿、信苑锰业公司、江南钼业公司、新乐飞有色金属有限公司、祥立选矿厂相继建成投产，改写了2003年以前没有投资3000万元以上工业项目的历史，工业经济的规模和效益明显提高。卢氏县官坡锂矿、沙河钾长石矿选矿试验已结束，正在对外招商。老企业技术改造步伐加快，改制后的熊耳水泥有限公司投资500万元，先后实施了“8改10”和“10改13”两次技术改造，各项经济指标创历史新高;三门峡洛神生化公司于2002年破产改制以来，产销两旺。2005年全县工业增加值达到3.5亿元，其中规模以上工业完成增加值1.8亿元，、实现税金3730万元。

第三产业快速发展。第三产业在地区生产总值中的比重由“九五”末的38.9%增加到42.8%，提高3.9个百分点。不断优化市场环境，吸引外地客商在县城建起了大众平价、万家乐、民生量贩、温州华联等一批超市，方便了群众，促进了商贸流通。2005年底全县社会消费品零售额达到7.9亿元，提前实现“十五”计划目标。交通运输业蓬勃发展，2002年以来相继开通了城市出租车和城市公交车，方便了群众的出行。电子信息服务网络不断完善，大部分学校开设了电脑课程，政府部门和民营企业办公自动化水平进一步提高，初步建起了覆盖县城和乡镇农业信息网络。金融保险服务范围进一步扩大。社区服务悄然起步。旅游开发异军突起，2005年底全县旅游开发总投资达8000余万元，接待国内外游客27.6万人次，旅游综合收入达到4572余万元。基本形成了以玉皇山景区为龙头，以豫西大峡谷为窗口，以九龙洞、汤河、熊耳山、桃花谷等景点为两翼的旅游大开发格局。

城镇建设快速推进。开通了长9.8公里的209国道城区段，将城区规模扩大到9.5平方公里，建成区面积已达6.8平方公里。深化户籍、用工等项改革，促进农村人口向城区流动，2005年底全县城镇人口6.1万人，城镇化率达16.4%。制定优惠政策，多方筹集资金，加快旧城改造和新区建设步伐。高标准建成了靖华大道中段和迎宾路、新车站商贸小区和西关建材市场;洛苑住宅小区即将建成投入使用;洛神公园和污水处理厂已开工建设。县城新增绿地面积7万多平方米，新增供排水管网3000多米。五里川、官道口等集镇功能进一步完善，辐射带动能力不断增强。

基础设施建设进一步完善。进一步加大跑项目引资力度，强力推进交通基础设施建设。完成了国道209线五里川至瓦窑沟碾子湾42公里新建铺油工程和杜关至庄子32公里三级油路建设工程，省道卢氏至栾川段40公里三级油路工程、温口至叫河、沙河至涧北国防公路新建工程已经上级批复，开工建设;县乡公路的狮子坪至玉皇山、卢氏经横涧至汤河、马连至双槐树、狮子坪至瓦窑沟四条县乡旅游公路如期建成，71个村修通了水泥路，总里程和总投资分别达615公里和10亿元。水利设施建设整体推进,是五年来,新修洛河两岸及其它防洪堤坝7.53万米，恢复水毁河坝1.95万米，新造地4190亩，护地两岔16900亩;平建成了水峪河、新坪、两岔河、低里坪、高河建设口水电站，灌河四级、五级站正在建设，“十五”期间共新增装机近1万千瓦。电网建设日臻完善，相继建成了东三个明110千伏和瓦窑沟、汤河、范里三个35千伏输变电工程，架设改造了里双线、磨官线、曲磨线、石磨线输电线路农网改造全部完成，供电质量大为提高实现了城乡同网同价。通讯事业发展迅速，目前有中国移动、中国联通、中国网通、中国电信、铁通五家通讯公司服务卢氏经济建设，移动电话网络遍布19个乡镇，主要旅游景点及209国道卢氏至川口段基本实现无盲区。

社会事业全面发展。全面实施科教兴县战略，加强技术创新，实施省级科技项目3项，市级科技项目14项，县级科技项目31项;大力推广发展“三位一体”的农用沼气实用技术，止2005年底全县使用沼气的农户达5000户以上。教育投入的增加，使全县教学条件和教育质量都有较大提高，教育经费的“三个增长”全面得到落实，完成了县一高综合楼、学生公寓楼、县职业中专、县实验中学、县实验小学综合楼的建设任务;2005年，普通高中招生达2200人，提前一年实现计划目标，高考上省定大专线1200人;非义务教育和职业教育也有较快发展，2005年县城幼儿入园率达98.5%，县职业中专招生达850人，均超额完成“十五”计划目标。卫生事业取得了长足进步，卫生服务体系、疾病防控设施和医疗水平不断提高，多方筹集资金，先后完成了县医院新建外科楼、内科楼改造、检验中心、病原体污水处理工程，以及中医院疫病防治中心和病房楼、防疫站综合楼、检验楼、妇幼保健所综合楼改造和五里川、官坡等10个乡镇卫生院综合楼门诊楼的建设任务，共新建、改建、扩建业务用房26850平方米，购置千元以上医疗设备600余台件，全县乡镇卫生院全部达到“一无三配套”标准，累计创建高标准卫生所68个，占全县卫生所的83%。同时积极争取到新建农村合作医疗在我县试点，新型农村合作医疗参合率达92.8%，受益农民达29.4万人次。文化广播电视事业稳步发展，全县建成了四个高标准的乡镇文化站，318个行政村建起了文化大院，丰富了群众文化生活。在塔子山原有300瓦和1000瓦电视发射机的基础上新增了106.9兆赫的发射机一部，架设光缆97公里，连通卢氏至范里、卢氏至文峪、卢氏至杜关、官道口等5条县乡干线，全县广播覆盖率达83%，电视覆盖率达92.4%，电视节目的制作和播出全部实现数字化。人口与计划生育工作成效显著，2005年全县人口自然增长率为3‰远远低于“十五”计划8‰的目标，由全省中游跨入全省先进县行列。民政、土地、环保、体育等各项事业亦有校大发展。

人民生活继续改善。扶贫开发力度不断加大，共组织举办各类实用技术培训班1200期，参训达13万人次，提高了贫困村群众的致富本领;积极争取资金为深山独居户实施搬迁扶贫，有570余户告别深山，迁入新居。2005年全县农民人均纯收入达2031元，城镇居民人均可支配收入达7126元。城镇职工养老保险和失业保险参保率都在94%以上，城镇登记失业率为3.8%。有6万人次农民在外打工，城乡居民储蓄余额达14.7亿元。城乡居民的吃、穿、用消费水平进一步提高，住房、生存环境及出行条件、文化生活都有较大改善，城乡治安平稳，人民安居乐业。

在充分肯定“十五”时期取得的成就的同时，还应清醒地看到我县经济和社会发展中还存在着诸多的矛盾和问题:一是农业生产基础条件差，支柱产业不够稳固，农业产业化水平低，农民增收渠道较窄。二是工业经济占生产总值比重过低，缺少有较强辐射带动作用和抵御市场风险的大型骨干企业;经济结构不尽合理，资源开采和粗加工类项目多，科技含量不高，产业链条短，工业化程度低。三是经济基础薄弱，建设资金短缺。四是经济发展环境不够宽松，少数部门管理方式、管理手段不能适应新形势的需要等。

尽管我们在发展进程中还面临诸多矛盾和困难，但也有许多发展机遇和有利条件。

第一，经过前十年的建设和发展，我县的综合经济实力较之过去有了明显增强，交通、电力、通讯等基础设施条件已经有了较大的改善。加上近几年旅游、工矿业开发和农副产品基地建设都初具规模，为实现“十一五”规划确定的目标打下了良好的基础，

第二，随着近几年改革开放步伐加快和社会主义市场经济体制的确立，全县上下借助外力发展经济的意识大大增强，政府职能不断转变，经济环境得到优化，工作机制进一步完善，为今后的大发展提供了思想和制度保障。

第三，国家开始实施“中部崛起”战略，省里也出台了发展壮大县域经济的一系列政策措施，这为我县资源的开发提供了难得的机遇。

第四，我县是国家扶贫开发重点县，也是全国生态建设示范县，有国家、省、市的积极扶持和政策倾斜，将为“十一五”期间我县经济的快速发展创造更加有利的条件。

“十一五”期间我县经济和社会发展的

指导思想和奋斗目标

“十一五”期间，我县经济和社会发展的指导思想是:以党的十六大和十六届三中、四中、五中全会精神为指导，牢固树立和认真落实科学发展观，深入实施“工业强县”战略，依靠科技进步，积极推进工业经济优化升级，加快农业结构调整和产业化经营步伐，进一步加大基础设施建设力度。大力发展第三产业，推进工业化、城镇化和农业现代化进程，全力加快社会主义新农村建设步伐，努力实现经济社会的全面、协调、可持续发展。根据这一指导思想，今后五年经济和社会发展的预期目标是:

全县生产总值年均增长10%;

财政收入年均增长8%;

全社会固定资产投资年均增长20%;

社会消费品零售额年均增长12%;

城镇居民人均可支配收入年均实际增长8%;

农民人均纯收入年均实际增长5%;

人口自然增长率控制在6‰以内;

城镇登记失业率控制在3.5%以下;

城镇化率年均增长2个百分点。

“十一五”时期国民经济和社会发展的主要任务

一、工业

“十一五”期间要以“工业强县”为中心，以优势资源开发为依托，以招商引资为手段，以科技进步为动力，以矿产开发、水电开发、中药材开发、农副产品深加工为重点，全力以赴上项目，做好膨胀产业规模、拉长产业链条两篇文章，着力构筑特色工业体系，使卢氏工业再上新台阶。到2010年工业产值力争比“十五”末实现翻番，工业增加值增速保持在20%左右。

(一)合理开发矿产资源，膨胀产业规模。要抓好项目建设，带动全县矿业经济持续稳定发展。重点抓好杨家湾铁锌矿、夜长坪钼矿、前坪铜矿、金家沟铁矿、朱家沟铜矿、八宝山铁矿、祥立矿业公司、信苑锰业公司、江南钼业公司等20余家重点企业的建设和生产，不断优化资源配置，扶持更大规模的矿产企业，力争到“十一五”末，全县矿业总产值达到15亿元以上。对于小型矿业企业在积极扶持的基础上，搞好管理，使其规模化生产。搞好招商引资，早日开发官坡南阳山至蔡家沟锂矿和沙河钾长石等矿产品。要加强对矿业产权管理，处理好资源开发和环境保护的关系，确保资源得到有序开发利用。以矿产品的开发带动一系列产业的壮大，进而带动全县经济发展。

(二)发挥水能资源优势，加快水电建设步伐。要充分发挥境内水能资源丰富的优势，加快水电开发步伐，促进水能向电能的转化，并力争创建全国小康电气化县。在完成火炎、曲里、石墙根三电站技术改造、提高发电量的同时，重点完成鸡湾水电站、中里坪水库电站、灌河四级、五级站、洛河鸭鸠河电站建设任务，增加装机18000千瓦。

(三)发展循环经济，拉长产业链条。以科学的发展观为指导，以优化资源利用方式为核心，以技术创新为动力，完善资源有序开发和有偿使用机制，大力发展循环经济，促进经济增长方式的转变。矿产开发要不断拉长产业链条，提高产品附加值，实现资源的综合利用。要继续建设一批科技含量高，市场前景好的冶炼、铸造企业，着力培育“矿石开采一精矿生产一金属冶炼一加工铸造”矿业生产链，力争铁、钼、锰、锂、锌等矿产品在深加工方面有新的突破。中药材开发要依托连翘等优势资源，依靠大型制药企业和科研机构，建设新项目，开发新品种，提高产品层次。重点抓好玉皇山制药有限公司、中康中药饮片有限公司的扩建和莘原制药有限公司的新产品开发。农副产品加工要立足本地资源，以核桃、大枣、山萸肉、蚕蛹、蜂蜜等为原料，引进先进技术和设备，生产养生保健产品。围绕中药材和农副产品深加工着力构筑“生产—加工—包装—销售”产业链，筹建食用菌系列产品加工厂，提高食用菌系列商品价值。

二、农业
要进一步加强农业基础地位，大力发展适应市场需要的特色农业、效益农业。发挥资源优势，开发特色名优产品，尽快形成一批龙头企业和商品基地，推动我县农业向优质、高效、高产方向发展。加快农业现代化进程，在确保粮食生产安全的同时，加强产业基地建设，为农副产品加工业提供可靠的原料，为农业增效，农民增收提供保证。通过优化结构和发展农业产业化经营，到“十一五”末，全县农业总产值突破10亿元，增加值突破6亿元。其中种植业产值达到6亿元，增加值达到3.5亿元;畜牧业产值达到2亿元，增加值达到0.8亿元;林果业产值达到2亿元，增加值达到1.3亿元。

(一)积极推进农业产业化进程，建好名优产品基地。要在加大优良品种推广，稳定粮食产量的同时，进一步搞好农产品基地建设。科学规划，巩固发展优质烟叶种植基地，稳定产量，提高效益;大力发展姬松茸等草腐菌，形成以南山七乡镇为主的食用菌种植基地;积极发展植桑养蚕，以横涧、文峪、范里、东明、官坡、双槐树、潘河、磨口8乡镇为主，带动狮子坪、瓦窑沟、五里川、汤河、朱阳关等其它乡镇，因势利导、因地制宜全面发展，形成规模化桑蚕基地;以磨口、横涧、文峪、东明、沙河、潘河、木桐、徐家8乡镇为重点，发展卢氏绿壳蛋鸡养殖，形成100万只规模的养殖基地;利用我县山地多，土质优的特点，提高林果业对经济的贡献率，在官道口、杜关、潘河、沙河、木桐、磨口、徐家、官坡、双槐树、狮子坪、瓦窑沟、朱阳关、五里川、横涧、汤河15个乡镇建设优质核桃基地;对生长条件较好、改良成本较低的野生林果进行嫁接改良和补植，在官道口、杜关、范里、文峪、东明、沙河6乡镇，对荒坡荒地野生酸枣资源进行嫁接改良，形成总面积2万亩的酸枣基地;利用我县号称“天然药库”的资源优势，在搞好野生连翘资源保护的同时，优化中药材品种结构，建立一批优质高效的中药材基地;搞好国省道沿线的可视荒山绿化，实现车行卢氏“一线天”;以退耕还林和荒山绿化为重点，建好速生丰产林基地;以杜关、横涧为主，建成荒山仁用杏基地;要搞好特种水产养殖，扩大草鹿等特种动物养殖规模，争取形成特种动物养殖基地。

(二)大力加强农业信息化和现代化建设。要进一步加快农业科技成果引进、推广应用和转化步伐。积极加强与外界的技术交流与合作，大力引进和推广应用农、畜、水产品优良品种和病虫害防治技术、农作物标准化生产技术、旱作节水技术、生物技术、农产品储藏保鲜和加工技术等先进实用农业技术。继续加强农业信息化、标准化建设。抓好电脑网络、电视节目、服务热线等设施建设，推进农业信息进村入户，加快农业信息化步伐。加强优质农产品创牌和“绿色食品”、“无公害产品”、农产品原产地域认证工作，积极推进农业生产标准化，提高我县农产品质量安全水平和市场竞争能力。充分利用优势资源，拉长产业链条，建设烟叶副产品加工、食用菌储运包装、核桃系列产品开发等项目，实现资源优势向商品优势的转化，增加农民收入。积极发展各类农民专业合作组织和龙头企业，围绕农业生产的产前、产中、产后服务，大力发展技术服务、销售中介、农资供应等农业专业化合作组织，提高农民进入市场的组织化程度，壮大农业产业化龙头企业和企业集团。培育一批规模较大、带动力强的龙头企业，推动传统农业向现代农业转变。健全人工影响天气组织管理体系，利用高炮、火箭等多种手段，将地面火力网可控面积由全县总面积的30%扩大到50%，气象部门人工影响天气的业务、科研、装备、作业水平达到省内县级领先水

(三)积极推进城乡统筹发展，加快建设社会主义新农村。要按照中央提出的“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的总体要求，从我县实际出发，扎实稳步推进新农村建设。一是要搞好乡村建设规划，节约和集约使用土地。特别是沿路人口相对集中的大村要因地制宜，切实编制好具有前瞻性、可操作性的规划，并按照规划要求，在新宅地审批、旧房改造方面加强管理，改变农村脏、乱、差的状况。培养有文化、懂技术、会经营的新型农民，提高农民的整体素质，通过农民辛勤劳动和国家政策扶持，明显改善广大农村的生产生活条件和整体面貌。二是要全面深化农村改革。稳定并完善以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制，巩固农村税费改革成果，全面推进农村综合改革，基本完成乡镇机构、农村义务教育和县乡财政管理体制等改革任务。深化农村金融体制改革，规范发展适合农村特点的金融组织，探索和发展农业保险服务业务，提高农村金融服务水平。深化农村流通体制改革，积极开拓农村市场。增强村级集体经济组织的服务功能，鼓励和引导农民发展各类专业合作经济组织，提高农业的组织化程度。加强农村党组织和基层政权建设，健全村党组织领导的充满活力的村民自治机制。三是要大力发展农村公共事业。加快发展农村文化教育事业，重点普及和巩固农村九年义务教育，对农村学生免收杂费，对贫困家庭学生提供免费课本和寄宿生活费补助。加强农村公共卫生和基本医疗服务体系建设，基本建立新型农村合作医疗制度，使所有村卫生室具有一定的防病能力，做到小病不出村。加强人畜共患疾病的防治。实施农村计划生育家庭奖励扶助制度和“少生快富”扶贫工程。发展远程教育和广播电视“村村通”工程。加大农村基础设施建设投入，加快乡村道路建设，发展农村通信，继续完善农村电网，逐步解决农村饮水的困难和安全问题。支持农户改厕所、改圈舍，大力普及农村沼气，积极发展适合农村特点的清洁能源。四是要千方百计增加农民收入。采取综合措施，广泛开辟农民增收渠道。加强农村劳动力技能培训;引导富余劳动力向非农产业和城镇有序转移，带动乡镇企业和小城镇发展。加大扶贫开发力度，提高贫困地区人口素质，改善基本生产生活条件，开辟增收途径。因地制宜地实行整村推进的扶贫开发方式，对生存条件恶劣的贫困人口实行易地扶贫，对丧失劳动能力的贫困人口建立救助制度。

三、基础设施建设

(一)交通。要突出于线公路、经济旅游道路、县乡公路和争取高速公路四个重点，加快完善县乡和乡村公路网络，努力实现干线公路油路化、通往市区公路达到二级标准，所有12个周边乡镇出境公路8个达到三级水泥(柏油)路，4个达到四级沙石路标准，基本实现全县行政村通水泥路，修建高速公路。“十一五”期间公路交通建设目标是:新(改)建公路112条，共计779.5公里，其中争取高速公路1条130公里，干线公路4条184.5公里，县乡公路6条145公里，村村通工程200个730公里;油路水泥路达到1000公里。开发跨省和省内长途客运班线，组建功能齐全的中心货运站，新建4个乡镇客运站。在干线公路建设上，一是改建209国道川口至杜关二级公路全长17公里。二是修建临三高速公路卢氏段全长130公里。三是修建高兰线小河面至兰草三级油路全长43公里。四是修建250线木桐一潘河一磨口-徐家一官坡公路全长75公里。五是改建209国道卢氏至小河面段公路，改线全长40公里。在县乡公路建设上，建成淤泥河至小河口6.5公里二级公路和省道250线连接;建成洛河南沿河12公里二级公路和下柳120米平板大桥;改建官坡庙台至狮子坪18公里三级水泥路;修建木桐至徐家23公里三级公路;修建涧北至沙河16公里三级公路，涧底至官道36公里四级出境公路。

(二)水利。农田水利要以增加有效灌溉面积为重点，抓好喷灌设施配套购置，完成洛北渠硬化4500米，配套支渠硬化7000米，修复洛北渠提水站4处。完成朱阳关节水灌溉工程、范里塬上提水工程、沙河张家灌区配套等工程。发展灌溉面积1万亩，累计达到9.12万亩，实现人均水浇地0.3亩。同时，以沙河、横涧、文峪、东明、范里5乡镇为重点，完成坡耕地改造5000亩。流域治理主要在杜关河、横涧河、卜相河、沙河、索伊河、老灌河、淇河流域进行综合治理，完成流域水土综合治理面积100平方公里，使水土流失治理程度达到72.9%。要对洛河卢氏段进行治理，加固河堤，完成各主要地段的护岸堤坝工程。突出节水灌溉、河道治理、水土保持、水电资源开发、保证用水安全等重点，科学布局，合理规划，使卢氏水利事业再上新台阶。“十一五”期间实施安全用水项目，改善全县饮水条件7.92万人。

(三)电力。合理进行110KV变电站、35KV变电站布局，完善网络结构。至“十一五”期末，网内35KV变电站实现双电源或环路供电，逐步提高配电自动化水平。提高电网整体供电能力，在高负荷地区加强网络结构，增强互供能力，提高供电可靠性。采用新技术、新设备，更换、改造高耗能和可靠性低的老、旧设备和线路，为社会经济发展提供充足可靠的电力。改善投资环境，基本做到按用电需要配置35KV变电站的数量和容量，对投资热点和重要区域逐步做到电力先行，促进电网建设与城区建设的协调发展。

(四)通信设施建设。进一步扩大固定电话、移动通信、多媒体通信等网络容量和覆盖面。固定电话新增设接入网点24个，总容量3328线。扩建乡、村通信光缆24芯621公里;12芯650公里;6芯2700公里。在通信建设的基础上，进一步加快通信业务发展，新增固定电话用户2000户，使入户率由36.5%提高到50%左右。努力发展宽带业务，力争宽带用户翻两翻，由1200余户增至5000户，完成乡镇居住地无线市话建设。与此同时，加快信息网的覆盖，为全县经济建设和农民群众脱贫致富铺平信息通道。

四、城镇化建设

按照县乡并举发展的方针，重点发展县城，大力发展中心镇，积极发展小乡镇，逐步形成布局合理、基础设施完善、规划科学、经济支撑有力、特色鲜明的城镇体系。到2010年，全县城镇人口达到10万人，城镇化水平达到25%左右，城镇人口年均增长2个百分点。

(一)加快城镇体系建设，拉大城镇建设框架。县城重点是建设东、西沙河之间的中心城区，高起点建设行政办公区、洛苑住宅小区和苏地城市花园。加大部分主干道建设，延伸靖华大道东至药城东路，西至新建路;开通新建路与文明路之间莘源大道;修建新建路、中华街和文明路与滨河大道接通。拉大城市建设框架，将县城的建城区面积由现在的6.8平方公里扩大到9.5平方公里。完善城区配套设施建设，在滨河大道北侧修建长5.5公里，宽80米绿化带，在南关新区建设一个4500平方米的广场和6000平方米的休闲绿地，美化城市环境。在石龙头209国道东侧建设一座日处理能力1.5万吨的污水处理厂，确保污水排放达标。加快城镇给排水系统建设，城区增加DN200给水管网13300m、DN100给水管网450m、排水管网400m。卢氏县垃圾处理厂要建成投运。同时，按照卢氏县城整体规划，着手东明镇药城东门至石龙头以坝代路内侧地段既定三横四纵道路建设，高标准在蔬菜园位置筹建电子市场。各乡镇建设的重点任务是加强基础设施的完善与配套建设，建立乡镇商贸和工业小区。多渠道、高质量、高效率地引导农业劳动力向非农产业转移，提高城镇人口比重。

(二)大力发展城镇产业，吸收农村富余劳动力。坚持“以产业建镇、产业立镇、产业兴镇”的方针，因地制宜，使城镇走向可持续发展的道路。区分各乡镇的规模等级、产业构成、经济势力等条件，依照相对优势原理，确定城镇职能，加强各乡镇之间的合理分工和合作，最大限度发挥各个乡镇的功能。条件较好的乡镇要发展高技术和高附加值的产业，条件较差的要发展劳动密集型产业。城郊要重点发展蔬菜、花卉等城郊型农业。充分发挥服务业在城镇化中的主导作用，大力发展社区服务业等就业容量大的服务业，促进农村富余劳动力向城镇转移。

(三)完善城镇管理体制，提高运行效率。树立经营城市理念，加快城镇基础设施和公共服务设施市场化步伐。鼓励企业、个人以及外商以多种方式参与建设、经营、管理城镇基础设施，拓宽投资融资渠道，逐步形成城，镇建设投资主体多元化格局。深化城镇建设和管理体制改革，建立规范的户籍管理制度和灵活高效的城镇公用设施建设管理等制度，建立体制完善、运行高效的新型城镇。

五、服务业

“十一五”期间，要加强政策引导，增加投入，以旅游业、商贸业为重点，大力发展现代和新兴的服务业，积极改造提升传统服务业，进一步拓宽领域，优化结构，提高水平，促进服务业升级，力争服务业增加值年均增长12%左右，“十一五”末占全县生产总值的比重达到40%以上。

(一)促进旅游业升级。充分发挥我县自然生态资源优势，着力发展休闲度假游和生态观光游。以玉皇山国家森林公园、豫西大峡谷、九龙洞、熊耳山一汤河温泉、桃花谷、淇河漂流和瓮城瀑布等景区建设为重点，积极争取资金，完善配套设施。按照全县旅游业发展总体规划，力争“十一五“末，建成国家AAAA级旅游景区2处(玉皇山森林公园、豫西大峡谷)AAA级旅游景区2处(九龙洞、熊耳山一汤河旅游区)，全面提升景区品位，增强知名度和吸引力。主要景区旅游人数超过100万人次，增加从业人员5000人以上，旅游总收入占到GDP的10%，真正把旅游业做大做强，形成新的支柱产业。同时，大力发展与旅游业相关的服务产业，发挥旅游业的带动作用，围绕旅游吃、住、行、游、娱、购六大要素，加快发展购物、餐饮、房产、旅游交通、文化娱乐、医疗保健等产业。要大力宣传，多渠道营销，健全管理机构，提高景区管理和接待服务水平，改善多数景区无直通公交，散客入景区困难，宾馆、饭店.“农家乐”等规模小、档次低、娱乐项目少、接待能力有限等现状。加快旅游商品开发，打造名优品牌，争取“十一五”末，旅游接待设施、旅游产品的开发销售都得到新的发展。

(二)加快发展商贸流通业。进一步整合资源，优化配置，扶优扶强一批现代化物流企业，发挥其在我县商品流通领域的支撑作用。积极引导个体私营商品流通企业，发挥其灵活、效能至上的经营理念，逐步成为科学的、现代化的物流企业。通过五年的努力，使我县的物流业逐步步入管理科学、运作协调的健康发展轨道。建立健全人流、物流、信息流三者有机统一的现代化物流平台，在结构布局上打造一个商业中心，激活四个市场，培植三个现代化物流企业，在空间布局上培育三大物流枢纽，使物流业成为我县经济发展的重要增长极。

一个商业中心，即以老城区十字街改造为契机，合理规划，辐射带动东西大街，南北大街，使其成为我县最具活力、人气最旺的商业中心。

“四个市场”:即加大招商引资力度，使卢氏药城、东城商场温州商贸城、西关建材市场尽快繁荣起来。使其成为我县重要物品集散地和专业化大市场。

“三个现代化大型物流企业”:一是以卢氏县商贸公司为依托组建卢氏县商贸集团:商贸集团为一级企业法人，原卢氏县商贸公司下属八个专业公司为二级企业法人，共同执行商贸集团的物流业务和第三物流业务，从事仓储、运输、加工、包装、流通、配送、连锁、特许加盟等现代化物流实现形式。通过五年的努力，到2010年使其成为涵盖门类齐全、法人治理体制合理的大型旗舰式现代化物流企业。二是以原卢氏县外贸总公司为依托，诚邀玉皇蜂业、华阳食品有限公司、果菜公司加盟，组建卢氏县对外贸易(有限责任)集团公司。按照“销出去、购进来”工作思路，把卢氏县土特产品运销世界各地，同时购回适销对路国外产品，进一步满足我县人民群众生活需要，到2010年使其成为我县最大对外贸易物流企业。”三是加强引导和政策支持，使民生量贩、万家乐购物广场等这种超市化连锁经营模式发展扩大，促使成为我县商品流通领域重要支撑力量。

“三大物流枢纽”:一是以县城为中心，辐射带动东明、范里、横涧、文峪、沙河、磨口等乡镇物流需求，使其成为我县最大物流枢纽。二是以五里川镇政府所在地为中心，辐射带动汤河、朱阳关、瓦窑沟、官坡、狮子坪、双槐树西南七个乡镇的物流需求，使其成为我县次中心物流枢纽。三是以官道口镇政府所在地为中心，辐射带动杜关、宫道口两乡镇的物流雪求，同时向周边县市辐射，使共城为我县重婆的物流枢纽。

(三)培育壮大新兴服务业。加快发展信息服务业，要选择政府、农业、教育、科技、旅游等重点领域，建设一批专项信息服务网络体系，推行电子政务、电子商务，使我县信息资源开发利用水平和信息服务能力明显提高。完善社会服务设施，鼓励个体、民营和社会各方面共同创办多种形式社区服务企业，壮大社区服务产业。建立健全中介服务制度，规范提高会计、审计、策划、房地产、工程咨询、法律咨询等服务业，积极发展证券、保险、人才、劳动力、公证等市场中介组织。大力发展科技服务业，加快科技创新服务体系，扩大科技服务规模，促进科技成果转化和应用。

(四)改造提升传统服务业。交通运输要逐步实现快速客运直达化，城乡班车公交化，增加乡村线路，大力发展农村客运。调整货运车型结构，整套发展大吨位、专用车运输，推动货运集装化和箱式化。农业服务业要鼓励兴办各类农产品流通服务组织、中介服务组织、民营科技组织，健全农产品销售服务体系;稳定壮大农业科技队伍，健全农业技术推广网络。加强农业信息体系建设，逐步形成连接国内外商场，覆盖生产和消费的信息网络。加强对农村居民就业服务指导，强化农民工跨区流动和进城务工的组织服务功能，进一步扩大劳务输出。

六、社会事业

(一)科技。紧紧围绕县域经济发展的战略目标，加大科技投入，加快人才培养与人才引进，突出科技创新，加速成果转化。搞好科技园区建设，发挥科技示范带动作用，加快新技术的推广应用。坚定不移地实施“科教兴县”战略，依靠科技创新推进科技进步，为全县经济和社会可持续发展提供强有力的科技支撑。

在科技兴农上，要以发展高产、优质、高效农业技术为主攻方向，以实现粮、油、林果、食用菌、畜禽、水产等主要农产品生产总量为目标，提供大幅度提高单产和质量的新品种及先进的适用技术，实施农产品振兴工程。麦、玉米、烟草、大豆的良种覆盖率要达到95%以上，使优良品种在各种增产因素中占比例达到50%以上。畜禽养殖业以良种工程、规模养殖、重大动物疫病预防控制为重点，每乡建成2-3个标准化、规范化、集约化养殖小区，带动和推进传统散养状态向现代化转型。同时加大农业高新技术的引进力度，以生物技术、信息技术、农产品加工贮藏技术，农业生态环境治理为重点，引进消化一批国内外农业高新技术。加快推广立体农业和生态农业等高效生产模式，坚持用高新技术改造和提高传统产业，促进和带动农业发展。

在科技兴工上，要以技术开发创新为重点，加快新产品开发和企业技术改造步伐，发展高科技，实现产业化，培育高新技术产业化重点项目，力争有6-8个项目能列如省高新技术产业化重点项目。同时结合卢氏资源优势，着重引进新、贫矿种的开发和矿产综合利用技术，使卢氏的钾长石、锂矿等资源得到充分利用。加快生物制药和中成药新品种开发，推广中药复方有效成份提取新工艺。加迷药厂的技术改造和体制创新，形成我县新的高科技企业。开发新型绿色营养保健品和饮料、果茶等新产品，增加农副产品加工深度。争取到2010年，科技进步在经济增长因素中所占比重，农业达到45%以上，工业达到55%左右。

(二)教育。合理调整学校布局，坚持公办学校、公办民助学校、民办学校共同发展原则，以全面提高教学质量为中心，促进基础教育、职业教育、成人教育协调发展，力争在五年内使全县教育质量跻身于全市中上游。高中办学继续本着“调整布局、扩大规模、优化配置、提高质量”的思路，扩大高中办学规模。中小学要重点抓好乡镇和城区中心小学的办学条件和教学质量，加大农村寄宿制学校的建设力度，逐步完成一批农村寄宿制学校建设。应用现代化管理理论，加强学校现代化管理，在搞好分类管理的基础上，打造一批省、市级名校。要争取资金，全面完成中小学危房改造任务。建成全县教育系统局域网，开设教育科研网，完善教育信息化网络，推动教师教学水平、综合素质和教育质量的提高。大力发展非义务教育、成人教育，2010年前力争把县直幼儿园和实验幼儿园建成市级示范幼儿园。创造条件，早日建成新区幼儿园和各乡镇中心幼儿园。“十一五”时期年均成人教育技术培训要达到50000人次以上，逐步在各乡镇初中实施“绿色证书”教育，把县职业中专创办为国家级示范级重点学校，争取卢氏电大成为本科级学历教学点。继续强化农村“三教”统筹，促进“农科教”结合，加强乡镇成人学校建设，促使村办学校“日校办夜校”，为县域经济发展培养高质量的实用人才。加强基础教育，积极推行国家“两免一补”的贫困生义务教育政策，保证小学入学率达100%，初中入学率98%以上，高中入学率达到60%以上，“十一五”末普通高招专科上线率达到65%。加强教师队伍建设，进一步提高教师学历合格率。全县高中教师学历合格率达80%以上;其中研究生学历(研究生进修班)达20%以上;初中教师学历合格率达85%以上，其中本科学历达到40%以上，小学教师学历合格率达100%，其中专科学历达50%以上。

(三)卫生。卫生事业要认真贯彻新时期卫生工作方针，深化医疗卫生体制改革，统筹规划和合理配置卫生资源，改进医疗卫生条件，缩小城乡卫生差距，全面落实初级卫生保健发展纲要，适应我县现代化建设和人民群众的医疗卫生保健需求，从整体上提高人民群众的健康水平和生活质量。完成县医院门诊综合大楼，购置和更新高、精、尖技术设备，达到二甲医院标准;县中医院病房楼和传染病区全部投入使用，形成集医疗、教学、科研、传染病防治为一体的二级乙等中医院;异地在东城建成县妇幼保健院，通过改扩建达到县级一等保健院标准;县卫生学校建成门诊、教学综合楼，形成乡村医生培训基地;发展专科医院，筹建红十字会医院。完成全县乡镇卫生院门诊及病房楼改造和设备配置，加强人员培训，推行规范的一体化管理，使所有乡镇卫生院达到“一无三配套”标准，80%以上的村卫生所达到甲级卫生所，70%以上乡村医生达到助理执业医师资格。巩固完善新型农村合作医疗制度，使95%以上农民享受到新型农村合作医疗;加强水质监测工作，保证80%以上农村人口吃上安全自来水。建立健全社区卫生服务组织，提高综合服务能力，加强全民健康教育，普及卫生科学知识，使全县人民的主要健康指标达到全市先进水平。

(四)文化。坚持改革创新，全面规划，重点突破，稳步发展文化旅游业、电影放映业、文艺演出等为代表的主导文化产业，积极发展网络服务业、广告会展业等为代表的新兴文化产业，大力发展文化娱乐业、体育休闲、艺术培训等业和艺术品业等为代表的社会文化产业。确立把社会效益放在首位、社会效益与经济效益相统一的观念，发挥经济对文化的支撑、支持作用，注重文化对经济的催发、推动作用，推进经济和文化的融合，实现文化和经济的协调发展。要深化体制改革，鼓励社会各阶层力量，兴办文化产业项目，繁荣文化市场，逐步形成文化产业投资主体多元化、融资渠道社会化的机制。积极筹措资金，改善文化设施，争取在新区建设卢氏县文化活动中心和卢氏县博物馆，开辟图书馆电子阅览室，搞好乡村文化活动中心建设、文化大院建设，使卢氏文化事业跃上一个新台阶。

(五)体育。深入贯彻实施《全民健身计划纲要》，深入开展群众体育活动，抓好体育运动队伍建设，大力提高运动竞技水平。争取“十一五”期间完成新城区东西西处体育场的规划建设，并逐步完善服务功能，完成县青少年校外活动中心建设，各乡镇要规划建设一处公共水泥篮球场、门球场和乒乓球活动室，力争建立国民体质检测站，被测定人群的体质合格率达到75%以上，全民经常参加休育锻炼人口达到42%以上。把卢氏全民健身活动和体育事业推向一个新高潮。

(六)广播电视。广播电视工作要以服务大局:服务全县群众为目标，实现事业建设、宣传工作、内部管理三个新突破。延伸有线网络324公里，开通沿线59个行政村，辐射带动72个行政村并入卢氏有线网，使网络覆盖户数由现在的1.5万户增加到3万户。筹集资金争取到2010年实现数字电视整体平移。通过更新无线设备和延伸有线网络，使全县大部分村联网，扩大卢氏电视覆盖率面。加强队伍培训，多出精品，创新栏日，夺取内宣、外丰收。

(七)人口与计划生育。计划生育的基本国策，建立完善有利于计划生育的利益导向机制和社会保障机制，大力宣传计划生育政策，在全社会形成有利于计划生育和提高人口素质的良好氛围，稳定低生育水平。进一步加强计划生育基层服务网络建设，积极培训和充实基层技术服务人员，改善服务条件，提高服务质量。普及优生优育科学知识，提高人口素质。“十一五”末，全县人口控制在37万人，人口自然增长率控制在6‰以下。

(八)民政。要不断完善民政救助、救济机制，加大民政事业投入，提高对残疾人、民政救济对象的医疗、生活保障水平。进一步改善敬老院的基础设施条件，在城镇建设综合性老年公寓，解决五保户和退休人员的养老问题。积极建设社会救助站。大力开展残疾人康复救助和技能培训，维护残疾人合法权益。

七、人民生活

(一)继续搞好扶贫开发，努力提高农民生活水平。要进一步加大扶贫工作力度，着力解决尚末解决温饱的贫困人口的温饱问题，解决贫困村中的80%贫困人口的低收入问题，使贫困乡镇由2005年的13个，下降到9个，年均递减8.8%;贫困行政村由2005年的119个，下降到99个，年均递减4.5%，进而使全县农民人均纯收入达到2590元，比2005年净增560元，年均递增5%，贫困户由2005年的2.3万户减少到0.86万户，全部解决全县人畜吃水困难问题、增加贫困人口收入，使之达到当地同期平均收入水平的65%以上。

一是要加强基础设施建设，创造发展经济的必要条件取解决90个行政村的行路难问题，争取80%以上贫困村的村级道路达到四级砂石路面，雨雪无阻。改善19个贫困村4.8万人351.5万头大牲畜饮水困难状况。解决25个贫困村不通电话，10个贫困村生活、生产用电和119个贫困村不通广播和有线电视问题。二是要调整农村产业结构，培育壮大优势产业,创造协助增收渠道。要从改造传统产业和发展新兴产业两个方面，积极寻求新的经济增长点，既增加农民收入，又增加财政约、收入。要巩固发展“烟、菌、牧、药、果”五大传统产沂兴业，大力培育“蚕、渔、菜”三大新兴产业，推动农村产业结构向优质、高效方向发展。三是要搞好整村推进和扶贫搬迁工作。要于02007年完成全县扶贫开发整村推进工作，使44个被确定为整村推进的贫困村经济发展上一个新台阶。到2010年底，扶贫搬过工作要完成2321个贫困户和8759口贫困人口的搬迁任务。要有组织有计划地组织搬迁，多形式、多渠道地分散安置，要解决好移民安置过程中的各种问题，确保搬得出来、稳得下来、富得起来。四是要积极组织引导，加大劳务输出力度。进一步健全完善县、乡两级劳务输出领导组织和办事机构，做到办公经常化、制度化、规范化，把劳务输出作为一项经常性的工作抓紧抓好，扎扎实实地做好贫困农民外出务工的各项服务工作。要强化培训，努力提高输出人员的技能和素质。开展有关政策法规知识、劳动合同、安全生产知识培训和“订单培训”，以适应外出务工人员的技术需求。积极主动地与郑州、北京、上海、广州、深圳、新疆等用工单位加强联系，有计划分期分批地输出劳务人员。同时，协助农民工解决住宿、拖欠工资问题，切实保障外出农民工的合法权益。

(二)逐步建立和完善社会保障，提高城镇居民生活水平。全县每年新增就业要达到1200人，城镇登记失业率控制在3.5%以内，进一步完善社会保障体系，使城镇劳动者得到基本的生活保障。不断完善管理办法和配套政策，建立稳定的、规范的资金筹措机制，基本养老保险、失业保险、基本医疗保险三项基金的征集每年增长率达到10%。扩大参保覆盖面，到“十一五”末，社会保险要覆盖全县所有用人单位，进一步向灵活就业人员和进城务正的农民扩展，力争使灵活就业人员覆盖面达到30%以上。

一是以就业和再就业工作为突破口，拓展就业渠道，维护社会稳定。发展具有比较优势的劳动密集性产业，大力发展服务业:建立阶段性就业制度，实行全日制就业、季节性就业等灵活多样的就业形式，鼓励季节工、短期工以及弹性工作制等工作方式，提倡劳动者自主就业。努力奴力开拓国际国内劳务市场，扩大劳务输出。对自谋职业者在工商登记、场地安排、税费减免、资金信贷等方面，给予更多的协调、扶持。引导下岗职工、失业人员转变就业观念。大力开发公益性就业岗位，对特困群体进行妥善安置。建立和完善机制健全、运行规范、服务周到、监督有力的劳动力市场。发展公共就业服务机构，规范民办职业介绍机构，加强职业指导、职业介绍、职业培训工作。

二是以社会保险工作为重点，提高保障能力，完善保障体系。力争在“十一五”期末将全县的所有用人单位、灵活就业人员以及进城务工农民纳入社会保险覆盖范围，努力使使灵活就业人员覆盖面达到30%以上。按照“老有所养、失有所保、病有所医、伤有所赔”的目标要求，逐步完善多层次社会保障体系和养老保险。探索企业职工年金制和农村老年人口保障办法，鼓励开展个人储蓄性养老保险;建立公务员医疗费补助办法、企业参保办法、灵活就业人员参保办法，拓宽参保渠道，满足不同层次不同人群的医疗保障需求。

(三)加强环境保护，改善生态环境。要以我县被列为国家生态建设示范县为契机，积极向上争取资金，加大治理力度，不断改善环境质量。继续把工业污染防治作为环境保护的首要任务，以控制工业污染排放作为工业污染防治主线，实施工业污染物排放全面达标工程。严格执行国家产业政策和环境保护法规，全面落实污染物总量控制指标，接受社会监督。要以提高人民生活质量为目标，以创造良好的城镇人民居住环境为中心，结合城镇化发展战略，强化城市环境的综合治理，重点解决水污染、大气污染和垃圾污染，使城区和小城镇环境质量有明显改善。进一步控制农业和养殖业的污染，建设养殖业和种植业紧密结合的生态模式，推广高效、低毒和低残留化学农药，发展生物农药。加快生态示范区的建设，结合产业结构调整，大力发展生态农业、有机农业和节水农业，积极发展有机食品、绿色食品和无公害食品。开展秸秆禁烧和秸杆综合利用，秸秆禁烧区的禁烧率达到95%，大力推广秸秆还田、过腹还田、沼气和其他综合利用措施，开辟科学利用秸秆新途径。到2007年底，淘汰落后生产能力和工艺，所有排污企业必须达到污染物总量控制要求，完成20%的重点矿区生态恢复与治理任务。农村沼气用户达到10%。

实施“十一五”规划的对策措施

一、牢固树立进取意识，聚精会神抓发展。要以科学的发展观为指导，聚精会神搞建设，一心一意谋发展。全县上下要强化责任意识，增强加快发展的紧迫感，增强为官一任，造福一方的使命感。干事情从加快发展的大局出发，不看重个人的得失，不计较一己之私利，尽职尽责地解决好经济发展中的各种矛盾和问题，切实让人民群众得到更多的实惠。要富于创新精神，进一步解放思想，自觉地把思想认识从那些不合时宜的观念、做法、体制的束缚中解放出来，始终保持与进俱进的状态，不断实现观念、体制和措施的创新。既要善于学习发达地区，先进地区的成功经验，更要立足本地实际创造性地工作，努力形成竞相发展、良性互动的局面。

二、切实搞好招商引资上项目工作，增强经济发展后劲。紧紧抓住产业转移的机遇，树立“县外就是外”的观念和“无外不活、无外不快、无外不强”的外向思维，用开放的理念，开放的思路，开放的措施吸引外来投资，集聚发展能量。一是要加大招商引资宣传力度，利用卢氏丰富的资源优势，通过举办招商会、展览会及各种新闻媒介，广泛宣传卢氏，最大限度地提高知名度，吸引中外客商直接或间接来卢投资开发。二是要重点抓好项目建设，树立“抓项目就是抓机遇，抓项目就是抓经济，抓项目就是抓发展，不抓项目就是失职”的思想，增强紧迫感和责任感，谋划项目“标准要高，眼光要远”，建设项目要实行“一个项目，一个法人，一套班子，一抓到底”的工作机制，领导分工，明确责任，严格奖惩，充分调动各级各部门的积极性。同时，要搞好项目全程服务，让项目能引得进，留得住，迅速发展壮大。三是要依托我县资源优势，按照国家产业政策，搞好项目库建设，不断完善对外招商项目名册，努力做到投产一批，在建一批，考察一批，储备一批。

三、转变政府职能，优化经济发展环境。从制度上下功夫，建立一套保障机制。要把行政审批制度改革作为转政府职能的突破口，下大力气清理废止与加快县域经济发展不相适应的政策文件，简化、规范审批程序，进一步精减审批项目，不断改进政府职能部门对经济社会的管理方式和管理手段。各职能部门要树立“投资者是上帝，纳税人是功臣”的意识，拉近部门与投资经营者的距离，找着企业服务，跟着企业服务，追着企业服务，实行一站式办公，一条龙服务，为企业发展提供方便、快捷、高效运转的快速通道。要严格治理“三乱”，落实企业检查收费许可制度，凡挂牌保护企业，不经县优化办批准，有权拒绝任何单位和个人到企业检查、收费。要狠抓纠风治乱，对于干扰破坏经济环境的单位和个人，发现一起，处理一起，决不姑息迁就。

四、加强社会主义精神文明建设，努力构建和谐社会。认真落实《公民道德建设实施纲要》，加强对青少年的思想道德教育，深入地开展创建“文明乡镇”、“文明村”、“文明单位”等群众性精神文明建设活动，坚持以科学的理论武装人，以正确的舆论引导人，以高尚的精神塑造人，以优秀的品质鼓舞人。大力表彰各类先进典型，弘扬社会正气，消除各类社会丑恶现象，推进精神文明建设健康发展。要坚持不懈地抓好党风廉政建设，深入地开展反腐败斗争。严肃查处各级干部特别是领导干部中的违法案件，建立健全防范监督机制，坚决纠正干部滥用职权、部门行业不正之风，从抓党风、政风入手推动社会风气根本好转。要加大普法力度，进一步提高和增强广大干部群众的法制观念和执法守法意识。积极开展社会治安综合治理，落实各项措施，严历打击各类违法犯罪活动，促进社会治安根本好转，认真抓好信访稳定工作，为全县经济建设创造一个安定的社会环境。
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